



聚焦“一老一小” 我市织牢健康服务网

■记者 韩惠 通讯员 梁仓

本报讯 今年9月份以来，位于相山区、烈山区的淮北昱德婴幼儿照护服务有限公司、知韵婴幼儿照护服务有限公司分别领取了3岁以下婴幼儿照护服务机构营业执照，这标志着全市婴幼儿照护服务逐步走向专业化、规范化。3岁以下婴幼儿也能“上学”，既有效缓解两孩父母的养育压力，也一定程度上锻炼了孩子们的独立生活和融入集体能力，受到家长们欢迎。

随着卫生健康事业的快速发展，如何更好满足“一老一小”健康需求，让市民享受优质便捷的医疗服务？我市全面开展以健康为核心的家庭发展能力建设，关注“一老一小”即：老年家庭、婴幼儿家庭，针对性开展健康服务，夯实基层健康服务网底。

我市从实施出生缺陷综合防治，筑牢母婴健康保障线。至去年底，已建成市级危重症孕产妇救治中心1家、县级4家，成立高危孕产妇门诊4个，畅通危急重症救治绿色通道。作为守护妇幼健康的主力医疗机构，市

妇幼保健院加强新生儿科建设，引入PICC(经外周静脉穿刺中心静脉置管)、脐静脉置管术等新技术，“袋鼠式护理”、母乳喂养等新的护理方式；儿科与省儿童医院专家“结对”，使

用腹腔镜微创治疗小儿各种疾病，成功实施新生儿肠旋转不良、腹腔镜微创治疗小儿胆总管囊肿等多项高难度手术。覆盖城乡居民，涵盖孕前、孕期、新生儿各阶段的出生缺陷防治服务体系全面建成，今年前6月，全市婚检、孕优分别完成全年任务的60%、77%；新生儿疾病筛查11835人，新生儿听力筛查11371人，相山区试点开展新生儿先天性心脏病筛查。

在全省率先实施的3岁以下婴幼儿照护服务，进一步延伸了对婴幼儿健康的用心呵护。我市出台《关于促进和加强3岁以下婴幼儿照护服务工作的指导意见》《淮北市3岁以下婴幼儿照护服务管理办法(试行)》《淮北市3岁以下婴幼儿照护服务机构设置标准(试行)》等三个文件，为适龄婴幼儿提供保育为主、教养融合的全日制、半日制或计时制照护服务。

病养老两不误的社区养老服务站，多样化养老温暖“夕阳红”。

今年上半年，安宁疗护试点在我市落地。作为老年人健康服务的一项重要内容，我市探索在医养结合机构、社区卫生服务中心（乡镇卫生院）开展安宁疗护服务；探索开展居家安宁疗护服务；探索在二级及以上医院开设临终关怀（安宁疗护）科，在肿瘤科、老年医学科等相关科室开展安宁疗护服务，逐步推动形成覆盖试点地区、举办主体多元、服务形式多样的安宁疗护服务体系，对患者及其家属提供心理支持和人文关怀，让疾病终末期患者带着满意离世。

不仅如此，我市还先后建成28家镇卫生院、18家社区卫生服务中心、348家村卫生室、132家社区卫生服务站，412名全科医生牵头组建的358个家庭医生服务团队，为老年人和儿童提供基本医疗、健康管理、预防接种等服务。仅今年上半年，全市65岁以上老年人健康管理率达67%；累计接种国家免疫规划疫苗28万剂次，一类疫苗适龄儿童接种率达95%，超国家和省规定标准。

全市“不忘初心、牢记使命”主题教育 淮北市卫生健康系统宣讲报告会召开

■通讯员 王芳 梁仓

中国共产党初心和使命的深刻内涵。

会议要求，市卫生健康系统各单位和全体卫生健康工作者要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，推动广大党员干部在“不忘初心、牢记使命”主题教育中理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率；要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，做新时代的合格党员；要大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的卫生健康崇高精神，始终以人民健康为中心，立足本职、勤奋工作，为建设健康淮北作出更大贡献。

报告会邀请市委党校党史党建教研室主任、副教授，市委宣讲团成员许莉作题为《深刻认识把握中国共产党人的初心和使命》宣讲报告。许莉从中国共产党初心和使命的确立、中国共产党人的奋斗历程、“不忘初心、牢记使命”的重大意义、新时代如何继续践行初心和使命四个方面，用精美的课件和朴实的语言，结合实例和详实数据，详细阐述了

会上还对市卫生健康系统近期

“不忘初心、牢记使命”主题教育工作

和消防等安全生产工作作了安排部署。

我市派驻人员 扎实推进医疗援藏工作

■记者 韩惠

对口开展财务工作后，张莹克服

语言交流困难，加班加点开展调研，迅速掌握科室基本情况和存在的不足。从资金管理、成本管理、会计基础管理、制度建设及执行、人员培训培养等方面进行总结，建立健全财务体系和框架，并积极组织财务科人员开展财务管理、绩效管理、成本核算等学习培训，让大家了解先进的财务管理方法，不断提高业务能力和水平。

授人以鱼，不如授人以渔。为了把技术传下来，提高当地的医疗水平和整体素质，培养一支留得下的“医疗队”，两名援藏医务人员做好传、帮、带各项工作，积极利用业余时间为各自科室医务人员授课，并挑选本院

4名优秀年轻骨干在日常工作进行重点帮教，手把手教理论、传技术，传递先进理念，共同商讨工作中的疑难环节，携手攻关技术难题，为提高急诊科和财务科整体水平积累经验，奠定基础。

市紧急医疗救援中心120急救站联网工作启动

■记者 方芳
通讯员 周大林

本报讯 日前，市卫生健康委召开我市紧急医疗救援中心120急救站联网建设工作协调会。首批申请联网的12家急救站设置医院分管副院长

和急救站站长、部分医院的信息管理员参加会议。

会议上，部分医院现场与120指挥中心指挥调度系统服务商签订施工协议。这标志着我市120急救网络联网建设工作全面展开。

经过3个多月的标准化建设，目

前，市120指挥中心和首批联网的12家急救站已基本完成基础设施、急救标识、人员配备、急救车辆、服装、设备、药品耗材、收费标准、医疗文书等方面的一体化和标准化，初步具备联网条件。

据了解，建成的市120急救网络

覆盖范围广、急救站点分布更均衡、技术力量更雄厚。网络的联网运行，将充分发挥“120”这一公共应急资源的社会效益，大大提升我市院前急救能力和应对突发公共事件医疗救援能力，为全市人民的身体健康和生命安全提供强有力的保障。



家庭医生
入户

10月9日，新华社区志愿者陪同家庭医生进行入户随访。在对居民进行简单的身体检查之后，家庭医生针对居民的饮食及运动进行健康指导。据介绍，深入开展随访活动，拉近了家庭医生与居民之间的距离，让居民得到专业的健康评估与指导，进一步提高生活质量健康水平。

■摄影 见习记者 冯树风 通讯员 胡文静

切实维护消费者“美丽”权益 我市整治医疗美容乱象初见成效

■记者 韩惠 通讯员 毛领

本报讯 我市自5月底发文启动医疗美容专项整治，截至目前，市卫生监督部门及县区卫健委先后出动执法人员500余人次、执法车辆200余台次，共检查单位医疗美容、生活美容机构594家，查处各类违法违章执业案件8件，合计罚款金额为2.93万元。

此次专项整治剑指医疗诈骗、虚假宣传、乱收费、骗保等乱象。相关部门及县区加大宣传力度，在各类医疗

机构张贴“医疗美容防欺诈风险告知书”约3000份，公布执业范围、执业医师资质、医疗美容技术准入等信息；在生活美容等其他美容机构张贴“生活美容服务承诺书”约500份，告知其不能开展的美容服务；充分借助媒体力量，加强群众对超范围执业、冒充有资质的医师提供服务或使用未经准入的技术甚至虚假技术提供服务等非法行为的觉察能力、风险防范意识和自我维权意识。同时，设立投诉举报电话，发挥400余名基层卫生监督协管员作用，全面监督医疗

美容行为，全面摸排梳理各类违法违规线索。行动中，我市以“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待，直奔基层、直插现场”的“四不两直”方式集中开展监督检查，对内设置医疗美容科室的医院、医疗美容专科医院监督检查全覆盖，其他类型的医疗美容机构和生活美容机构覆盖50%以上。对检查过程中发现的《医疗广告审查证明》过期仍继续发布医疗广告、生活美容机构有开展微整形等非法医疗美容活动标识等问题，下达《卫生

监督意见书》，限期整改；对违法违规执业、无证行医等问题严重的，坚持予以严查重罚。

在整治取得初步成效的基础上，目前，市卫生监督部门及县区卫健委进一步加强卫生法规法律的宣传，强化对医疗美容和生活美容机构及其执业人员法律法规、医疗风险防范的宣传培训；加大对医疗美容机构及其他机构场所的监管力度，建立长效监管机制，严厉打击医疗美容服务市场违法行为，切实维护消费者“美丽”权益。

市政务服务中心卫健委窗口 完成两项审批承接工作

■通讯员 谢同银

本报讯 今年10月起，职业卫生技术服务机构乙级（除煤矿外）、丙级资质认可行政审批业务咨询和对接工作。

按照国务院“放管服”改革要求，市卫健委窗口就已承接的职业卫生技术服务机构乙级（除煤矿外）、丙级资质认可行政审批业务咨询和对接工作。

因政府机构合并后职能划转，在9月份安徽政务服务网政务服务事

项实施清单认领编制工作中，市卫健

委窗口正式认领了原属市应急管理局的职业卫生技术服务机构乙级（除煤矿外）、丙级资质认可行政审批

批事项。市卫健委窗口与市应急管理局窗口加强沟通，进行了职业卫生技

术服务窗口办理流程，精简申报材料，缩短办理时限，对审批事项办理过程中的审查要点进行深入研究，对相关法律法规进行再解读，稳步推进承接后续工作。

■责任编辑 穆军 视觉编辑 鲁广如 校对 刘吉平